

最近，云南省教育厅依托云南开放大学搭建的“云南社区（老年）教育公共服务平台”试运行。通过这个平台，广大城乡老年人可免费在线学习优质丰富的老年教育课程，有效扩大老年人的参学率。可以说，这一“城乡社区老年大学网络版”为城乡社区老年人教育打开了新局面。那么，目前云南省城乡老年大学建设成效如何？还存在哪些短板？记者进行了走访。

## 城乡社区老年教育喜忧并存



宾川县老年大学金牛镇分校学员上花灯课

### ■ 城乡老年人一起“上大学”

“以前听说城里的老年人能上大学，我很羡慕，如今我也是‘大学生’啦。”说起自己的“大学”生活，宾川县老年大学金牛镇分校学员左大爷很开心，如今他在学校学会了吹笛子、弹钢琴、跳弥渡花灯。

金牛镇地处城郊接合

部，当地老年人口较多。随着生活水平提升，当地老年人的文化需求不断增强。2018年，当地抓住县老年大学对口帮扶契机，在一所校点撤并后腾空的小学设立镇级老年大学，开设文化扫盲、民族文艺等多个课程。消息传开后，吸引了众多老年人报名。该校是全省最早开办的城乡社区老年大学之一，

至今已培养学员 2000 多人。

以上案例在云南广大城乡地区还有很多。“城乡社区老年大学是发展城乡社区老年教育的重要载体之一。”云南省教育厅职业教育与成人教育处处长刘其勇告诉记者，随着人口老龄化进程加快，老年人的文化需求日益高涨。对此，我国相继印发《老年教育发展规划（2016—2020年）》《关于进一步推进社区教育发展的意见》等文件，为城乡社区老年教育发展打下了坚实基础。与此同时，云南积极制定出台加强老年教育、社区教育工作等政策，通过“大学+平台+体系”的办学模式，把城乡老年教育作为发展城乡社区教育的重点工作来抓。

截至目前，全省已挂牌成立州（市）二级社区教育指导中心 16 个、依托网络教学的城乡社区老年开放学院 16 个，